

Абу Али Ибн-Сина (Авиценна)

К 1000-летию со дня рождения великого медика, мыслителя и энциклопедиста

Гениальный учёный

Всемирный Совет Мира провозгласил инициативу в организации празднования великих культурных годовщины. В 1952 году широко отмечены 150-летие со дня рождения Виктора Гюго, 500-летие со дня рождения Леонардо да Винчи, 100-летие со дня смерти Н. В. Гоголя.

В ряду этих выдающихся имен народы мира отмечают 1000-летие со дня рождения великого ученого-энциклопедиста Абу Али Ибн-Сина, широко известного в Европе под именем Авиценны.

Авиценна оставил ярчайший след в истории мировой культуры. Его труды по многим важнейшим отраслям знаний оказали огромное влияние на научную мысль Востока и Европы. Авиценна был крупнейшим "философом-мыслителем" тогдашнего мусульманского Востока. Он был выдающимся математиком, астрономом, геологом, зоологом, музыкантом, поэтом. Общеизвестно его заслуги в других отраслях знаний. Но подлинно мировую славу и признание ученый-мыслилека заслужил как великий ученый-миссионер.

Всемирно известная книга Авиценны «Аль-Конун» («Канон медицины») была переведена на некоторые европейские языки, в том числе на латинский. Она много раз переиздавалась в Европе. «Канон медицины» Авиценны вплоть до XVIII столетия являлся незаменимым учебником в медицинских школах и основным руководством для медиков Европы и Востока. «Аль-Конун» и прославил своего автора под именем Авиценны.

Наш великий соотечественник родился в селении Афшана (современная Лаглакка) близ города Бухары. Его отец таджик Абдулла был чиновником в одной из сельских округ саманидского государства. Мать его ученого была дочь таджика-дехкана. Ее звали Ситорабойна.

Когда Абу Али было пять лет, его отец переехал на жительство в город Бухара. Бухара была столицей Таджикского централизованного феодального государства Саманидов. Таджикское государство Саманидов подверглось завоеванию тюркскими династиями Караканидов и Газневидов. Таджикский народ лишился своей государственности. Авиценна вынужден был покинуть свою любимую родину — Бухару. С этого времени и до самой смерти, в течение 37 лет он скитался на чужбине. Скрывшись от преследований султана-заповедателя, он жил под страхом каждую минуту быть схваченным и повешенным как вольнодумец и еретик.

Авиценна подвергался заточению в одной из крепостей в окрестностях Хамадана. Но ни голода, ни тюрьмы, ни травля мракобесов, ничто не спомнило воли в труде «Книги ученых» — как называли Авиценну его современники. Он остался до конца своей жизни, своим идеям, своему народу.

Авиценна был необыкновенно трудолюбив. Ни в скитаниях на чужбине, ни в тюрьме, ни днем, ни ночью он не прекращал научных трудов. Где бы ни находился великий ученый, он собирая вокруг себя учеников и преподавал им свои знания. В память о себе он оставил человечество своим многочисленным бессмертным произведениям.

Скитания вне родины и переутомление научной работой не прошли бесследно для здоровья Авиценны. Он заболел и умер в Хамадане 57 лет от роду.

Авиценна был великим ученым-энциклопедистом. Не было буквально ни одной отрасли тогдашних знаний, которую бы не изучал и не освоил этот гениальный деятель мировой культуры.

До нас дошло около ста названий научных трудов, написанных Авиценной. При этом многие отдельные его труды состоят из воссозданных, двадцати и даже пятидесяти книг. Самым выдающимся трудом, прославившим автора на весь мир, является его знаменитый «Аль-Конун» («Канон медицины»).

«Канон медицины» представлял собой поистине энциклопедию медицины. Он содержит в себе как теоретические, так и практические разделы медицины и состоит из пяти книг.

Как правило, Авиценна подходит к вопросам естествознания и медицины с наивно материалистических позиций. Он считал, что организм человека, как все в природе, устроен целесообразно. Авиценна был последователем учения Демокрита и Аристотеля о вечности и несущественности мира. Он был сторонником учения о причинной закономерности в природе. В основе его метода лечения лежала опыт и наблюдение.

Авиценна был виднейшим философом-мыслителем мусульманского Востока. Его философское учение сыграло большую роль в борьбе против мусульманской религиозной холостяницы. Философские идей Авиценны оказали большое влияние на мыслителей Востока и Европы, в частности, на великого поэта итальянского народа Данте Алигьери.

В отличие от холостяниц средневековья, о которых В. И. Ленин говорил, что они убили, чтобы обучаться у него науке. Я научился у него нескольким разделам общей логики. Однако из тонкостей этой науки он не знал ничего. Затем я стал самостоятельно изучать книги и пояснения к ним».

Юный Авиценна обнаружил поистине неутолимую жажду знаний. Прослеживаются ноты самостоятельности с помощью книг напролет, он самостоятельно с помощью книг изучает основы логики, философии, физики, математики (частности), геометрии, астрономии. Птолемея, географии, истории, естествознания и других наук.

При изучении философии Аристотеля он столкнулся с трудностью, не мог понять основ метафизики. Идеи однажды по базару, Абу Али случайно за три танга купил книгу. Это оказались комментарии в «Метафизике» Аристотеля, написанные выдающимся среднеазиатским философом



Портрет Авиценны, выполненный заслуженным деятелем искусств Таджикской ССР М. Кошмухамедовым.

Философия Авиценны двойственна и непоследовательна. Сын определенной исторической эпохи, он пытался привлечь свое устремление к материализму с догмами ислама. И все же философское учение Авиценны при всей своей непоследовательности было одним из самых прогрессивных для своего времени.

Основным философским произведением Авиценны является его книга «Шифа», в которой разработаны вопросы логики, метафизики, математики и теологии.

Религиозные мракобесы мусульманского Востока травили Авиценну как еретика.

Авиценна был выдающимся математиком и астрономом. Он уточнил и упростил некоторые теоремы в книге Эвклида «Начала геометрии».

Нет такой отрасли знания, которой бы не изучал о которой не оставил бы своих мыслей Авиценна.

Он говорил:

От преисподней до зенита Сатурна
Разбрал я все трудности вселенной,
Разబрал я оковы каждой хитрости и
загадки,

Любой узел я мог развязать, кроме
одного лишь — узла смерти.

Большую часть своих произведений Авиценна написал на арабском языке, который в то время считался языком науки. Но, несмотря на это, он не пренебрегал и своим родным таджикским языком.

На таджикском языке дари, который во времена Авиценны начал распространяться в Иране и востоковедение также стало там литературным языком. Авиценна написал книгу «Дониншам» («Книга знаний»). В ней Авиценна излагает основы пяти наук — логики, физики, астрономии, музыки и метафизики. На языке дари написаны статья о пульсе и другие произведения.

Авиценна на таджикском языке писал свои прекрасные рубрики (четверостишия) и другие стихотворения, в которых часто

очень зло и остро высмеивал ханжей-богословов.

Вот одно из его четверостиший, написанное на родном таджикском языке:

С ослами будь ослом (не обнажай свой лик!).

Ослейшего спроси — он скажет:

«Я велик!»
А если у кого осмысли нет ушей,
Тот для ословства — явный еретик!

... Многогранная деятельность великого таджикского ученого. Его творчество оказало огромное влияние на развитие восточной и европейской науки и культуры. Имя Авиценны занимает почетное место в истории мировой культуры, а также в истории таджикского народа.

Буржуазные ориенталисты — выразители идеологии своих хозяев, буржуазных колонизаторов, замаливают тот беспророческий факт, что таджикский народ имеет свою древнюю самостоятельную, самобытную и независимую от первых культур. Таджикский народ дал миру много выдающихся мыслителей, ученых, поэтов. Одним из них является величайший ученый, оказавший большое влияние на научную мысль Европы и Востока, — Авиценна.

Авиценна был великим гуманистом своего времени. Вся его жизнь, вся его несомненная научная деятельность была привнесена благородной заботой о здоровье и прощении жизни людей из земле. Вот почему сотни миллионов простых людей земного шара с привязанностью чтят память Авиценны.

Садриддин АЙНИ,
президент Академии наук Таджикской ССР.

Советский народ чтит память Авиценны

СТАЛИНАБАД, 16 августа. (По телеграфу из соб. корр.). Народ Таджикистана широко отмечает юбилей Авиценны. В Таджикской государственной публичной библиотеке имени Фирдоуси открыта для обозрения выставка о жизни и деятельности великого ученого-энциклопедиста.

Выставка состоит из трех разделов. В первом разделе полобраны книги, литографии и другие материалы, характеризующие историческую эпоху, в которой жил и творил Авиценна. В разделе «Великий учёный — энциклопедист врача, философ и поэт» представлена многочисленная современная и дореволюционная литература, посвященная жизни и многогранной деятельности Авиценны.

В третьем разделе сосредоточено основное научное и литературное наследие Авиценны в рукописных списках. Здесь — книга «Дониншам» («Книга знаний»), написанная на таджикском языке, книга «Шифа» и другие произведения.

Обсобое внимание посетителей выставки привлекает знаменитый «Канон медицины». Эта книга много раз перевозировалась в Европе и прославила автора под именем Авиценны.

Выставки, посвященные жизни и творчеству Авиценны, открываются в Академии наук Таджикской ССР, в республиканской

историко-краеведческом музее Таджикской ССР, в высших учебных заведениях и библиотеках Сталинабада.

В Академии наук Таджикской ССР закончен перевод философского труда Авиценны «Дониншам» с таджикского языка на русский язык. Книга «Дониншам» на русском языке будет издана в ближайшее время. Сотрудники отдела философии собирают материалы для составления монографии о великом учёном Авиценне.

Директор Института истории, археологии и этнографии, действительный член Академии наук Таджикской ССР профессор А. А. Семенов подготовил второе расширенное и переработанное издание своей книги «Авиценна». Книга готовится к изданию в Таджикском государственном издательстве.

Республиканская Общество по распространению политических и научных знаний подготовило на русском и таджикском языках две лекции о великом мыслителе. Лекции размещены в различных районах Таджикистана в высокогорных районах Памира, Кулайской и Гармской областях. Члены общества прочитали на латинском языке в 1593 году в типографии Медицины.

Сектор (музей) восточных рукописей Института востоковедения располагает и рядом членов общества прочитали на латинском языке в 1593 году в типографии Медицины.

Сектор (музей) восточных рукописей Института востоковедения представляет на латинском языке в 1593 году в типографии Медицины. Задача представления арабских сочинений биографического характера с оценкой фи-

лософской и научной деятельности Авиценны, в том числе аш-Шахристан «Книга о религиях и толках», Ибн Халлан «Некрологи знаменитых людей», Ибн ал-Кифти «История мудрецов» и Ибн абу Усалайса — «Категории врачей» и другие. Есть также

и автобиография Авиценны.

Большой интерес представляют хранящиеся здесь фотографии с персидской монетой XVI века. На одной из них мы видим Авиценну, читающего ученикам лекции по анатомии, на другой Авиценна изображены среди врачей древних времен Галена, Гиппократа и других.

В музее организована выставка конфигураций рукописей Авиценны, научных трудов о его жизни и деятельности, фотографий и других материалов.

В связи с 1000-летием со дня рождения Авиценны в Эрмитаже проведена научная сессия, посвященная этой знаменательной дате.

В последние дни приток посетителей в Эрмитаж заметно усилился. Экскурсанты проявляют большой интерес к жизни и деятельности великого таджикского ученого Авиценны, к предметам культуры и искусства той эпохи.

До последнего времени исследователи

полагали, что

автором

«Канона»

был Авиценна.

Авиценна был, как известно, не только

ученым-энциклопедистом, но и замечательным поэтом своего времени. Он писал,

главным образом, так называемые рубри

(четверостишия). В них он остро и зло

высмеивал ханжей-богословов, высказывая

свои философские мысли.

Авиценна писал на таджикском языке (далмат).

До последнего времени

исследователи

полагали, что

автором

«Канона»

был Авиценна.

Авиценна был, как известно, не только

ученым-энциклопедистом, но и замечательным поэтом своего времени. Он писал,

главным образом, так называемые рубри

(четверостишия). В них он остро и зло

высмеивал ханжей-богословов, высказывая

свои философские мысли.

Авиценна писал на таджикском языке (далмат).

До последнего времени

исследователи

полагали, что

автором

«Канона»